



加强人力资源管理，提高公立医院竞争力

李 璐（江苏省徐州市中医院人事科，221009）

中图分类号：R197.322 文献标识码：A 文章编号：1009-5187(2016)10-245-01

由于国家宏观经济政策的调整，市场经济逐渐引入医疗行业，各类社会资金进入医疗卫生行业，公立医院面临的医疗市场竞争日益激烈。新时期医院的竞争，归根到底还是医疗人才的竞争。公立医院也必须加强人才队伍建设，因此进行科学有效的人力资源管理显得极其重要。要提高医院的人力资源管理水平，使之适应新形势下新医改的需要，必须管理创新，探索医院人力资源管理的新思路。我国的医疗的市场化水平明显滞后，医疗界对人力资源管理的理解片面，模糊^[1]。人力资源整体上没有实现有效配置，使许多优秀的人才无法完全实现自身的价值，造成了人力资源的浪费。

1 目前医院人力资源管理的现状和存在问题。

1.1 人事管理体制僵化，人才流动机制不完善。

医院的市场化水平低，其编制和管理受到政府制约，导致医院人才流动相对困难，专业人员和管理人员缺乏积极性。医院内部管理大多还是按照行政级别实行上下级管理，显然，行政管理部门容易对具体业务部门形成干涉。管理者过多地采用严格的制度和行政命令，缺乏科学性，忽视了人的主观能动性、成就感和自我价值实现的需要。

1.2 公立医院的行政管控较多，自主权较弱

我国的医院尚未完全市场化，计划经济的烙印仍非常深刻，医院领导班子更注意执行上级的领导，而非遵循市场经济的规律。公立医院是一直被定性为国有事业单位。公立医院的机构、规模和人员均有着严格的编制限制，公立医院的企业特性被弱化。

1.3 没有形成客观科学的绩效评估系统，员工积极性不高

公立医院被列为事业单位，大部分的公立医院仍然沿用国家行政机关事业单位的绩效考核及评估体系，没有针对具体业务部门独立的科学的考核标准。薪酬分配论资排辈现象严重，还停留在按照行政级别高低、工作年限长短分配，没有体现的知识、技术和承担风险性的价值。考核结果不客观不真实，容易打击员工积极性。

1.4 缺乏专业的人力资源管理机构

公立医院人事部门工作机制僵化，权利和职能不足，人事权和分配权大都集中在行政管理部门，其工作往往仅限于工作调动、考勤，而非员工人力资源的开发。无法在人力资源管理上创新，难以充分发掘职工的工作潜力。所以虽然目前公立医院的用人制度已出现一些重大的转变，员工终身制正在被聘用制逐步取代，竞争上岗、择优聘用已成为人事制度改革的重要形式，但许多医院还受传统计划经济体制下形成的人事管理思想的影响，还处于传统的人事管理阶段。无法适应市场经济的发展。人力资源管理需要加强和创新。

2 加强创新，完善人力资源管理

2.1 坚持以“以人为本”，发掘和体现人的价值。

人力资源管理就是要从“以人为本”出发，公立医院应从根本上重视人才，重视人力资源管理工作，把人力资源管理融入医院管理的各个环节和部门，为医务人员拓展合理发展空间，创造良好的工作环境，努力让医务工作者实现自己的人生价值。

2.2 以市场为导向，体现人力资源的市场价值

以市场为导向是现代市场经济条件下对社会上各种资源配置提出

的基本要求^[2]。民营资本和外资开始进入中国医疗市场，一度造成国内公立医院大量的技术骨干流失。这就要求公立医院要把人力资源看成医院的核心竞争力，以市场为标准衡量医务人员的价值，提供吸引人才的良好的软、硬件条件。

2.3 完善薪酬分配制度，建立科学的激励机制

薪酬是医院是医务人员价值的重要体现，也是进行人力资源管理的一个重要工具。薪酬分配得当，可以节约医院的人力成本，调动员工的积极性，从而能使医院保持一个良好的效益^[3]。建立公正、公平、合理的薪酬体系显得尤为重要。薪酬体系的公正与公平，要求薪酬的设计、结构及水平必须建立在科学的工作分析、工作评价以及绩效考核等基础之上，真正体现按劳分配与兼顾公平的原则。充分考虑到临床医疗工作的特殊性，制定考核体系时要充分考虑到知识、技术、风险等体现的价值。

2.4 建立以医院文化为导向的管理体制

医院文化也是一种管理文化，又是医院整体发展战略思想的集中体现。医院文化对人力资源管理具有导向作用，引领着全院职工的价值观念和思维方式。只有在医院文化导向下的人力资源管理，才会使人力资源管理更有效率。医院文化着眼于优化人的思维、观念、意识和行为习惯的软管理。它只有与人力资源管理制度、管理措施、管理办法和管理过程相结合并渗透其中，才能真正发挥其灵魂作用。

2.5 建立系统的人力资源培训机制，完善人力资源规划。

医院作为员工职业生涯得以存在和发展的载体，必须为每一个员工提供一个不断成长以及挖掘个人潜力和发挥特长的机会^[4]，建立公开、平等、竞争、择优的选人用人制度、营造良好的人才环境，通过为员工提供良好的个人发展空间，让他们获得事业的成功与满足感，这样员工才能体会到医院对他们的尊重^[5]。今后人才培养的模式讲多元化和个性化，医院人才的培养途径也不仅仅局限于正规院校教育、继续教育和在职培训等几种形式，其模式将更加丰富和多元化。建立完善人力资源管理的流程制度，配备相应的人力资源管理人员和管理软件，加强专业培训，建立合理的人才梯次队伍，制订分层次人才培养计划，提升从业人员素质。

在当前环境下，公立医院的人力资源管理已经成为医院管理的重要环节。只有加强医院的人力资源管理，充分发挥人力资源在现代管理活动中的重要作用，才能提高医院的核心竞争力，使其适应市场竞争，更好的服务人民健康事业，使医院得到可持续的发展。

参考文献

- [1] 张晋川，王晓波，杨巧.大型医院人力资源管理问题分析与对策[J].重庆医学，2010, 39(6):748-749.
- [2] 葛万龙，王国华，李翠，等.我国卫生人力资源现状研究[J].中国医院管理，2009, 29(12): 52-53.
- [3] 周典，吴丹，张勤，等.新形势下医院人力资源管理探讨[J].中国医院管理，2009, 29(5): 55-56.
- [4] 席琪.新形势下企业思想政治工作分析与探讨[J].办公室业务，2012(2).
- [5] 杨昕，肖茂明等.医疗质量管理中的“五个转变”[J].解放军医院管理杂志，2009, 16(3):242 - 243.